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ПРОДУКТИВНІСТЬ ПОЛЬОВОЇ СІВОЗМІНИ ЗАЛЕЖНО ВІД 

НАСИЧЕННЯ ЇЇ КУЛЬТУРАМИ ПРОМІЖНОГО ВИРОЩУВАННЯ  

Інтенсифікація і біологізація сучасного землеробства ставить перед наукою 

і виробництвом нові вимоги, пов’язані з необхідністю поліпшення потенційної і 

ефективної родючості грунту. Тому основним завданням постає розвиток 

фундаментальних досліджень з питань кількісного обліку компонентів 

родючості, встановлення оптимальних параметрів їх гідротермічних, фізичних, 

фізико-хімічних, хімічних і біологічних властивостей у різних грунтово-

кліматичних зонах, які уможливлюють реалізувати потенціал 

високопродуктивних сортів сільськогосподарських культур інтенсивного типу 

[1-4,8].  

За сучасних умов зростає роль сівозміни як організаційної i 

функціональної моделі системи землеробства у розв’язанні основних положень 

концепції її розвитку: досягнення високої та сталої продуктивності 

агроекосистем при забезпеченні відтворення родючості грунтів і охорони 

навколишнього природного середовища. Зростає роль сівозміни як чинника 
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екологічної стабiлiзацiї середовища, біологічного методу регулювання 

фiтосанiтарного режиму системи грунт-рослина за високого рівня насичення 

сiвозмiни культурами, близькими за бiологiєю та технологiєю вирощування 

[5,7,8]. 

У сівозмінах з багаторічними травами й однорічними культурами 

проміжного вирощування на корм і сидерат бездефіцитного балансу гумусу 

можна досягти при внесенні значно менших норм мінеральних добрив, а в 

зерно-травопільних і кормових сівозмінах, де частка трав становить понад 40% 

– навіть без додаткового їх внесення [6,8].  

У повторних посівах культур збільшується ступінь пошкодження 

церкоспорозом, нематодою (наприклад, буряків цукрових), фузаріозом (льон, 

люпин), розвиваються спеціалізовані бур'яни (стоколос житній) та бур'яни 

супутники (волошка синя та інші), а також злакові – пирій повзучий, метлюг 

звичайний та ін. [3]. 

Зміна форм власності на землю в Україні призвела до зростання кількості 

господарств, що мають невелику площу землекористування, обмежений набір 

культур та вузьку спеціалізацію. За цих умов значення сівозміни і культур 

різних видів проміжного вирощування (на корм, сидерат, на насіння та ін.) є 

надзвичайно важливим заходом [5]. 

В умовах TзOB „Броди Arpo” Jlьвівської o6л. Бродівського району (с. 

Шнирів) 2022 року розпочато виконання дослідження порівняльної 

продуктивності сівозміни з таким чергуванням основних культур: 1-е поле – 

вико-вівсяна сумішка на зелений корм; 2-е – пшениця озима; 3-є  – картопля; 4-

е – ячмінь ярий; 5-е – кукурудза на зерно (контроль). Цю ж сівозміну 

насичували культурами проміжного вирощування на 20, 40 і 60%, розміщуючи 

останні у полях 1, 2 і 4 за схемою 1-е поле – вико-вівсяна сумішка на зелений 

корм + редька олійна ; 2-е – пшениця озима + гірчиця біла; 3-є  – картопля; 4-е – 

ячмінь ярий + ріпак озимий; 5-е – кукурудза на зерно. 

Агрохімічні показники орного шару ґрунту дослідної ділянки такі: уміст 

гумусу (за Тюріним) – 1,47-1,55%, рухомого фосфору й обмінного калію (за 
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Кірсановим) – 92 і 75 мг на 1 кг ґрунту, лужногідролізованого азоту (за 

Корнфільдом) – 86 мг/кг, рН сольового розчину (потенціометрично) – 4,8-5,1, 

гідролітична кислотність (за Каппеном) – 2,8-3,5 мг-екв на 100 г ґрунту, сума 

увібраних основ (за Каппеном-Гільковіцем) – 4,6-5,3 мг-екв на 100 г ґрунту. 

Щільність твердої фази ґрунту – 2,60-2,64 г/см3. 

Продуктивність польової сівозміни без насичення культурами проміжного 

вирощування (контроль) становила 481ц/га к.о., а за насичення її культурами 

проміжного вирощування на 20% – становила 537 ц/га к.о., або зросла на 11,6 

%, за насичення на 40% – 587 ц/га к.о., або зросла на 22,0 %, на 60 % – 651 ц/га 

к.о., або зросла на 35,3 %. Важливо, що збільшення питомої ваги культур 

проміжного вирощування в сівозміні підвищує забезпечення кормової одиниці 

перетравним протеїном у середньому на 7,5-25,5 г, порівняно до контролю (102 

г). За сучасних умов господарювання такі сівозміни є незамінною ланкою 

зеленого конвеєра і зелених добрив та важливим засобом поліпшення 

родючості грунту. 

Отже, культури проміжного вирощування мають важливе агротехнічне 

значення, у першу чергу, є важливим джерелом збільшення продуктивності 

ріллі та дешевих кормів високої якості.  
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ВПЛИВ МІНЕРАЛЬНОГО УДОБРЕННЯ НА ВМІСТ НІТРОГЕНУ У 

ГРУНТАХ ТА ФОРМУВАННЯ ПРОДУКТИВНОСТІ КУКУРУДЗИ 

Мінеральне живлення рослин є одним з головних чинників підвищення 

рівня урожайності сільськогосподарських культур. Тому в агрономічній 

практиці мінеральним добривам надають велику увагу [1]. Проте використання 

мінеральних добрив загалом недешевий елемент технології вирощування 

польових культур, який вимагає наявність достатньої кількості коштів. Тому в 

невеликих за площею господарствах часто нехтують використанням добрив, 

хоча їх окупність досить висока. Часто удобрення рослин в таких господарствах 

зводиться  лише до внесення Нітрогену при посіві і керівники господарств 

надіються фактично на погодні умови, які забезпечать урожайність культури на 

рівні природної родючості ґрунту. В великих сільськогосподарських 

підприємствах, як правило, знають можливості мінеральних добрив щодо 

забезпечення прибавок урожайності і стараються використовувати їх 


